

قرار است بهتر از وزرای پیشین خدمت کنم

ما ارایه کردند که برای شروع کار بسیار مناسب بود و جمع‌بندی خوبی از نظرات افراد مرتبط با بخش کشاورزی داشتیم در عین حال در این فاصله ارزیابی‌هایی هم از مسوولین فعلی خود داشتیم و از مدیران ملی و استانی درخواست کردیم برنامه‌هایی برای ۴ سال آینده و بهبود اوضاع ارایه کنند.

مدیران موفق می‌خواهم

خلیلیان با توجه به ورود به برنامه پنجم توسعه که اولین برنامه‌ای است که در مجموع سند چشم‌انداز بیست‌ساله نظام را تشکیل می‌دهد گفت: شروع با قدرت همراه با انتخاب مدیران موفق و کارآمد از اهمیت زیادی برخوردار است. طبق سند چشم‌انداز باید طی بیست سال و ۴ برنامه ۵ ساله، ایران به قدرت اول اقتصادی منطقه خاورمیانه و جنوب آسیا و منطقه قفقاز تبدیل شود.

طبیعتاً برای رسیدن به این جایگاه نیازمند تحول و پویایی بخش کشاورزی و رشد اقتصادی بالا در این بخش هستیم چرا که اگر قرار باشد روند معمول گذشته را پیگیری کنیم، دستاوردی جز آنچه تاکنون به دست آمده نخواهیم داشت.

۲ معاون و ۸ رئیس سازمان صلاحیت ماندن دارند

در ادامه دکتر خلیلیان با اشاره به عزم خود برای مهندسی نیروهای اجرایی و ستادی در بدنه وزارتخانه گفت: پس از بررسی برنامه کلی مدیران و جمع‌بندی این برنامه‌ها به این نتیجه رسیدیم که؛ ۸ نفر از مدیران استانی را تثبیت کنیم، این تصمیم ناشی از ارزیابی مستمر ما از مدیران استانی است. در زمینه مدیران ملی نیز تنها، ۲ تن از معاونین در پست خود ابقاء و قصد تغییرات گسترده در سطح وزارتخانه ظرف دو ماه آینده را داریم. این تغییرات باعث می‌شود که با تیم مدیریت جدید وارد برنامه پنجم شویم.

آزادی عمل بیشتر وزارتخانه

وزیر دولت نهم گفت: یکی از ارکان مهم برنامه پنجم و یکی از نقاط قوت این برنامه توجه به بخش کشاورزی است. خوشبختانه دولت دهم نیز التفات خوبی به این بخش دارد بدین صورت که بودجه بخش کشاورزی در بودجه سال ۸۹ با رشد ۷۷ درصدی نسبت به سال ۸۸، بیش از ۹ درصد بودجه سال آینده را به خود اختصاص داده است و این افزایش بودجه باعث آزادی عمل بیشتر وزارتخانه خواهد شد.

خلیلیان با اشاره به اهداف کلان بخش کشاورزی گفت: در مجموع به سمت این طرح خواهیم رفت که ۸ میلیون هکتار از اراضی کشاورزی را تحت پوشش عملیات مختلف قرار دهیم. این کار منجر به افزایش عملکرد، تولید و بهره‌وری و در عین حال صرفه‌جویی و مصرف بهینه آب می‌شود.



روز دوشنبه ۱۲ بهمن در طبقه هجدهم کاخ وزارت جهاد کشاورزی، دکتر خلیلیان بدون حضور معاونین در مظان تغییر و در مقابل چشمان بیش از هفتاد خبرنگار و عکاس برای رسانه‌های گروهی رونمایی شد و مراجعات پی در پی خبرنگاران و اصحاب رسانه برای مصاحبه‌های اختصاصی و دیدارهای حضوری در چند ماه اخیر بالاخره به ثمر نشست.

۴ سال کار، ۴ ماه مطالعه می‌خواهد

دکتر خلیلیان در نخستین نشست با اصحاب رسانه پس از تصدی پست وزارت، طی ۱۰ دقیقه سخنرانی، علت این تاخیر چند ماهه برای مصاحبه را لزوم در اختیار داشتن زمان لازم برای مطالعه، بررسی و دریافت نظرات مختلف موافقین و مخالفین خود عنوان نموده گفت: علت تاخیر برگزاری نشست مطبوعاتی این بود که طی مذاکره با مشاورین به این نتیجه رسیدیم که اگر قرار است ۴ سال پست وزارت را عهده‌دار باشیم و بتوانیم بهتر از وزرای پیشین در این سمت خدمت کنیم حداقل نیاز به ۴ ماه مطالعه، بررسی و سنجش امکانات و محدودیت‌ها دارم و از طرفی بررسی برنامه پنجم توسعه و طرح هدفمند کردن یارانه‌ها و مصوبات بودجه ۸۹ باعث شد که فرصت این نشست پیش نیاید. شروع دوره مسئولیت من همزمان با فصل کشت بود و ما نباید این فصل را از دست می‌دادیم. برای همین مدیریت‌های ملی و استانی را تثبیت کردیم تا هر چه قدرتمندتر فصل کشت را به پایان برسانیم. همچنین جمع‌بندی بودجه ۸۹ را در دست داشتیم برای همین، زمان زیادی را برای پیگیری مسایل صرف کردیم در کنار آن به علت شروع دوره وزارت بنده و لطف دوستان، حجم ملاقات‌ها زمان، زیادی از ما صرف کرد. اما این صرف زمان بسیار ثمربخش بود. به این علت که اکثر مراجعین نقطه نظراتی مثبت و نقدهای خوبی به

دیدیم که؛ ۸ نفر از مدیران
استانی را تثبیت کنیم، این
تصمیم ناشی از ارزیابی
مستمر ما از مدیران استانی
است. در زمینه مدیران ملی
نیز تنها، ۲ تن از معاونین
در پست خود ابقاء و قصد
تغییرات گسترده در سطح
وزارتخانه ظرف دو ماه
آینده را داریم

وزیر با تأیید این تخریب در برخی از دشت‌ها در طول ۳۰ و حتی ۴۵ سال گذشته گفت بهره‌وری کم و استفاده نامطلوب از آب‌های زیرزمینی را داشته‌ایم اما اقدامی برای تغذیه سفره‌های آب زیرزمینی نکرده‌ایم اولویت اصلی ما در حال حاضر بهره‌وری از آب است. برای ساماندهی مسایل آب، دو جلسه با وزارت نیرو داشتیم که امسال آب را در حیطه وظایف دو وزارتخانه هماهنگ کنیم، در حال حاضر از ۸ میلیون هکتار اراضی آبی، فقط ۸۰۰ هزار هکتار آن به سیستم آبیاری نوین مجهز شده و تا پایان برنامه یک میلیون هکتار را هدف گذاری کرده‌ایم که بیش از کل طول انقلاب است.

در ادامه داود بیگی با اشاره به وقایع جاده جنگل ابر و همچنین انتخاب علی‌آبادی به عنوان رییس سازمان شیلات علت این انتخاب را جویا شد.

دکتر خلیلیان گفت: در رابطه با جنگل ابر، به هیچ عنوان از محیط‌زیست مجوزی دریافت نشده است و در محیط کاری ما توافقی صورت نگرفته است.

گزینه وزارت نیرو معاون من شده است

وزیر در خصوص انتصاب علی‌آبادی، گفت: ایشان در طول ۳۰ سال گذشته با توجه به مدیریت اجرایی بسیار قوی، تجربیات خوبی داشته و جزء گزینه‌های پیشنهادی رییس جمهور برای وزارت نیرو بود، ما در بررسی عملکرد مدیریت‌های قبلی سازمان شیلات در سال‌های اخیر به این نکته پی بردیم که اکثر مدیران موفق در شیلات مدیران اجرایی بودند که آقای علی‌آبادی نیز از مدیران اجرایی موفق بوده‌اند و امیدوارم انتخاب ایشان باعث پیشبرد اهداف و تحول شیلات شود.

خبرنگار دیگری با اشاره به واردات بی‌رویه در فصل برداشت با وجود تولید مناسب داخلی و لطمه زیادی که به تولیدکنندگان وارد می‌شود پرسید چه برنامه‌ای برای جلوگیری از این کار دارید؟

خلیلیان اظهار داشت: اعتقاد ما این است که نیاز کشور باید از داخل تامین شود، مگر در صورت وجود کمبود که آن مقدار را با واردات جبران می‌کنیم و این واردات باید زمانی صورت بگیرد که تولیدکننده داخلی لطمه نخورد به همین جهت میوه شب عید امسال را از تولیدات داخل

امنیت تولید را حفظ می‌کنیم

وزیر افزایش عملکرد بهره‌وری آب را از اولویت‌های اصلی خود اعلام کرد و گفت: حداقل یک میلیون هکتار آبیاری تحت فشار در برنامه پنجم انجام خواهیم داد همچنین سالانه حداقل در سطح ۲ میلیون هکتار کارهای آبخیزداری انجام خواهیم داد.

خلیلیان تعامل خود را با وزارت نیرو مثبت خواند و اظهار داشت با ایجاد یک کارگروه مشترک به این توافق رسیده‌ایم که در اراضی پایاب سدها حداقل یک میلیون هکتار از اراضی تحت پوشش شبکه‌های آبیاری و زه‌کشی قرار بگیرد. این کار کمک می‌کند که در صورت بروز خشکسالی امنیت منطقه را تامین کنیم.

رشد ۱۴ درصدی سالانه سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی

وزیر جهاد کشاورزی اهداف کمی وزارت جهاد کشاورزی در برنامه پنجم توسعه را چنین برشمرد:

رسیدن حداقل نرخ رشد ارزش افزوده بخش کشاورزی به ۶ درصد که این رشد نیازمند نرخ رشد سرمایه‌گذاری سالانه بر مبنای ۱۴ درصد در بخش کشاورزی است و یک سوم از نرخ رشد بخش کشاورزی از محل ارتقاء بهره‌وری بخش کشاورزی محقق خواهد شد.

۲۵۰ هزار شغل ایجاد می‌کنیم

حداقل هدف‌گذاری برای اشتغال، ایجاد ۲۵۰ هزار شغل در بخش کشاورزی است.

وزیر اعلام کرد در مجموع حجم تولیدات کشاورزی از ۱۰۲ میلیون تن که وضع موجود در سال پایه است، در پایان سال پنجم برنامه با رشد ۴۰ درصد به ۱۴۳ میلیون تن در سال ۱۳۹۳ افزایش خواهد یافت.

خلیلیان در رابطه با وزرای قبل از خود گفت به نظر من در بخش کشاورزی بعد از انقلاب اقدامات جدی زیادی انجام شده که وظیفه خود می‌دانم از وزرای دوره‌های قبل تشکر کنم. زیرا در این ۳۱ سال، حجم تولیدات بخش کشاورزی از ۲۵ میلیون تن در سال‌های اول انقلاب را به ۱۰۲ میلیون تن رسانده‌اند. یعنی ۴ برابر شدن تولید در برابر رشد و افزایش تقریباً دو برابری جمعیت و این نشان از زحمت همکاران من دارد.

خلیلیان سپس پاسخگوی سوالات خبرنگاران و نمایندگان رسانه‌های جمعی بود، که بعضی از پاسخ‌ها کمتر به مذاق شرکت‌کنندگان خوش آمد.

افزایش محصول به قیمت تخریب اراضی

داود بیگی خبرنگار روزنامه اطلاعات، ضمن اشاره به وضعیت تولید محصولات کشاورزی و تبعات این افزایش تولید ۴ برابری در ۳۰ سال گذشته گفت: با افزایش تولید و رسیدن به رقم ۱۰۲ میلیون تن در تولیدات کشاورزی شاهد تخریب اراضی نزدیک به ۵۲۱ دشت از مجموع زمین‌های حاصلخیز کشور هستیم. در صورت استمرار این روند، رسیدن به رقم ۱۴۲ میلیون تن تولید سالانه چه میزان خسارت به باقی‌مانده زمین‌های حاصلخیز وارد خواهد کرد؟

اگر قرار است ۴ سال پست وزارت را عهده‌دار باشم و بتوانم بهتر از وزرای پیشین در این سمت خدمت کنم حداقل نیاز به ۴ ماه مطالعه، بررسی و سنجش امکانات و محدودیت‌ها دارم

تامین خواهیم کرد و در این راه ذخیره‌سازی مناسبی صورت گرفته است.

تاخیر در گران کردن حامل‌های انرژی جایز نیست

سعیدی کیا از خبرگزاری فارس اثرات هدمند کردن یارانه‌ها و افزایش قیمت حامل‌های انرژی و اثرات آن بر روی بخش کشاورزی را جویا شد.

وزیر با اشاره به اثرات مثبت طرح هدمند کردن یارانه‌ها گفت: یارانه‌های بخش کشاورزی کاهش پیدا نخواهد کرد و شکل حمایت ما نیز هدمندتر و همراه با پشتیبانی از کشاورزان تغییر خواهد کرد.

در پرداخت یارانه‌های نقدی، روستاییان و کشاورزان در اولویت قرار دارند و ما حمایت خاص از آنها خواهیم کرد. اما طرح واقعی شدن قیمت حامل‌های انرژی باید انجام شود و تاخیر آن جایز نیست.

دکتر گل‌افرا مدیر مسئول مجله کشاورز با جمع‌بندی مطالب بیان شده در جلسه گفت: در صورت سودآور نبودن تولیدات، تعدادی از کشاورزان از چرخه تولید حذف خواهند شد. علاوه بر این، تعداد زیادی فارغ‌التحصیل بیکار داریم، مهاجرت از روستاها به شهرها را داریم که مشکل‌ساز شده است. از ۱۴ میلیون هکتار زمین کشاورزی تنها یک میلیون هکتار آن به صورت واقعی مکانیزه شده این در حالی است که از کل سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی فقط ۸ درصد آن برای مکانیزاسیون سرمایه‌گذاری شده است در مقابل، در کشوری مثل ترکیه این رقم، معادل ۲۸ درصد و در آلمان به عنوان الگوی برتر مکانیزاسیون ۵۲ درصد است. چرا در ایران چنین نمی‌کنید؟

واگذاری خدمات مکانیزاسیون به بخش خصوصی

خلیلیان در پاسخ گفت: با هدف توسعه مکانیزاسیون، با کمک فارغ‌التحصیلان و افراد سرمایه‌گذار و مایل به فعالیت در این بخش، خدمات مکانیزاسیون کشاورزی را به شرکت‌های خصوصی مکانیزاسیون واگذار خواهیم کرد.

همچنین مصوبه‌ای را در هفته قبل در دولت گذرانیم که بر اساس آن طی ۵ سال ۱۵۰ هزار دستگاه تراکتور (این رقم تا ۱۷۰ هزار دستگاه قابل افزایش است) را جایگزین تراکتورهای فرسوده کنیم.

تعویض این تعداد تراکتور باعث کاهش مصرف انرژی سوخت و کاهش استهلاک می‌شود برای طرح جایگزینی تراکتورهای فرسوده سالانه ۲۰۰ میلیارد تومان بودجه برای تامین یارانه مورد نیاز برای جبران سود کارمزد در نظر گرفته شده است.

۶۰ درصد برنامه چهارم محقق شده

خلیلیان در پاسخ به خبرنگار سیاست روز، در مورد میزان برآورده شدن اهداف برنامه چهارم گفت: با توجه به تمام نشدن سال ۸۸ نمی‌توانم اظهار نظر قطعی ارائه کنم در نامه‌ها و در ارتباط با بودجه داده شده ۱۰۰ درصد برنامه محقق شده عنوان گردید، اما به نظر ما ۶۰ درصد از برنامه چهارم محقق شده است. به همین جهت تعهداتی که در برنامه پنجم می‌سپریم باید واقع‌بینانه باشد و نیازهای بخش کشاورزی را هم تامین کند، حداکثر تلاش در اعداد و ارقام برنامه است.

۳۲ میلیون تن افزایش تولید را تعهد می‌کنم

سؤال خبرنگار دام، کشت و صنعت این بود که آقای اسکندری در نخستین مصاحبه تعهد خودکفایی در چند محصول را داد شما چه تعهدی می‌دهید؟ خلیلیان در پاسخ گفت: با توجه به حضور دوستان و آغاز دهه فجر، رسیدن به چهار پنجم تکلیف برنامه پنجم یعنی ۳۲ میلیون تن تولید در پایان دوره صدرات خود را تعهد می‌کنم. همراه با دنبال کردن تعهدات خود، همزمان به حفظ کیفیت منابع آب و خاک نیز می‌اندیشم و اعتقاد دارم که وعده‌هایی که غیرقابل اجرا باشند نباید داده شوند. تولیدی که بخواهد منابع پایه ما را لطمه بزند تولید پایدار نیست و آن تولید به صلاح کشاورزی نمی‌باشد.

نمی‌توانم وزرا و معاونین قبلی را بیاورم

در ادامه خبرنگار مجله دام، کشت و صنعت با اشاره به سخنان وزیر درباره‌ی تایید اقدامات انجام‌شده توسط مدیران پیشین گفت: آقای وزیر از وزرای قبلی به نیکی یاد کردید این یعنی مطلوب بودن کارکرد آنها. آیا به عنوان معاون و یا مشاور از این افراد بهره خواهید گرفت؟

خلیلیان در پاسخ اظهار داشت: پیرامون نکات مورد اشاره در مورد معاونین با سه وزیر قبلی آقایان دکتر زالی، مهندس اسکندری و دکتر کلاتری دیدار و مشورت کردم و این مشاوره‌ها راهگشای من بود. این آقایان را به عنوان مدیران اجرایی نمی‌توانیم بیاوریم. چون نظر بنده این است که توان این افراد بالاتر از معاونت است و از آنها به فراخور زمان مشاوره خواهیم گرفت.

خبرنگار با اشاره به پذیرش معاونت از طرف علی‌آبادی که گزینه پیشنهادی رییس جمهور برای تصدی پست وزارت نیرو بود گفت: در زمانی که علی‌آبادی معاونت را می‌پذیرد فکر می‌کنید آن سه نفر دیگر این پست را نمی‌پذیرند؟

دکتر خلیلیان پاسخ داد: با این افراد مذاکره‌ای در این باب نداشتیم و اظهار نظر در این مورد ممکن است جسارت به وزرای قبلی باشد و با توجه به شرایط بهتر است در حال حاضر کمتر به این مقوله بپردازیم و با برگزاری جلسات مشاوره از توانمندی آنها بهره‌مند شویم.

عدم تنوع لازم در بیمه محصولات کشاورزی سوال خبرنگار دیگری بود که در مورد گسترش و تنوع بیمه‌های کشاورزی عملکرد وزیر را جویا شد؟

خلیلیان که اخیراً یکی از اعضای هیات مدیره صندوق بیمه کشاورزی



یکی از اصحاب رسانه دیدگاه وزیر در مورد افزایش قیمت گوشت قرمز و قیمت فعلی را خواستار شد.

خلیلیان اظهار داشت؛ روند افزایش قیمت گوشت قرمز از دی ماه سال گذشته شروع شده و در مردادماه امسال اوج گرفت و با نوساناتی به قیمت فعلی رسیده است. قیمت گوشت قرمز و افزایش آن ناشی از مجموعه عوامل از جمله خشکسالی پیاپی در دو سال گذشته و عدم عرضه دام توسط تولیدکنندگان در زمستان است. زیرا هیچ دامداری، در زمان حاضر میلی به عرضه دام به کشتارگاه ندارد. البته هرساله در فصل بهار با افزایش میزان تولید، شاهد کاهش ملموس و نسبی قیمت گوشت نیز هستیم.

وزیر افزایش بورس کشاورزی را از دیگر اولویت‌های وزارتخانه اعلام کرد و خواستار تقویت آن شد.

وی در بحث صادرات محصولات کشاورزی گفت؛ در سال ۸۸، حدود ۲ میلیارد دلار صادرات داشتیم که ۲۳ درصد بیشتر شده است و باید این فعالیت تقویت شود.

سازمان چای دوباره زنده شد همچنین دکتر خلیلیان از برنامه دولت برای اصلاح کیفی باغات چای در دولت نهم خبر داد و گفت؛ در باغات چای گیلان می‌بایست برای بهبود کیفیت چای داخلی و نوسازی باغات تحت نظر سازمان چای اصلاح صورت گیرد و روند تولید چای بهبود یابد. در دولت نهم طی یک برنامه ۵ ساله، تسهیلات مناسبی در نظر گرفته شده که زیر نظر سازمان چای این اصلاح روند صورت خواهد گرفت.

یکی از خبرنگاران پرسید در حال حاضر گلخانه‌داران مشکل اخذ وام (به علت کافی نبودن وثیقه) دارند با توجه به حرکت دولت جهت گلخانه‌سازی در سطح انبوه برای حل این مشکل چه اقدامی خواهید کرد؟

خلیلیان اظهار داشت؛ طبق توافقاتی که با کارگروه بانک به عمل آمده بانک‌ها باید خود طرح را به عنوان وثیقه قبول کنند. همچنین گلخانه، ادوات آن، زمین محل اجرای طرح و سپرده وثیقه ملکی مشکلات بخش را برطرف خواهد کرد و بانک کشاورزی با شرکت در جلسات کارگروه ویژه موافقت کرده طرح‌های گلخانه‌ای را به عنوان وثیقه قبول و باقی را از محل وثیقه مکمل کارسازی کند.

را منصوب کرده است گفت؛ بیمه می‌تواند امنیت سرمایه‌گذاری و امنیت خاطر سرمایه‌گذاران را فراهم کند. خود بیمه باید توسعه پیدا کند تا بیمه‌های اتکالی هم داشته باشیم. علی‌رغم تلاش‌های دوستان، باید بخش پرداخت خسارت‌ها واقعی شوند دوستان فعالیت زیادی کرده‌اند، اما فعالیت‌های بیشتری در این بخش لازم است و در زمان صدور بیمه‌نامه باید خدمات متنوع‌تری ارائه شود تا کشاورز حق انتخاب بیشتری داشته باشد.

وی افزود: باید حداقل ۹ میلیون هکتار اراضی زراعی و باغی کشور را تحت پوشش بیمه قرار دهیم.

همکاری با کشورهای آفریقایی و آمریکای لاتین را گسترش می‌دهیم در اولویت‌ها برای رشته کشاورزی از یک سو باید از تجربیات دیگران استفاده کنیم و از سویی باید گسترش همکاری‌های بین‌المللی را گسترش دهیم.

دکتر خلیلیان با اعلام این مطلب خطاب به یکی از خبرنگاران گفت: همکاری با کشورهای حوزه آمریکای لاتین و کشورهای آفریقایی را باید گسترش دهیم. کشورهای همسایه و کشورهای اسلامی از اولویت‌های ما هستند و همچنین با توجه به وجود پتانسیل‌ها برای توسعه صادرات خدمات فنی و مهندسی تلاش خواهیم کرد.

انصاری از نشریه دامپروران با اشاره به وعده‌های داده شده در زمان اسکندری گفت؛ آقای وزیر برای جلوگیری از بروز مشکلات بیشتر در بخش کشاورزی بارها پیشنهاد کردیم انجمن نشریات تخصصی را به عنوان یک تشکل کشاورزی بپذیرید و ما بارها این موضوع را یادآور شدیم که نشریات جزء تشکل‌هایی هستند که نفع مستقیم از این حوزه نمی‌برند بلکه چشم‌های تیزیبن و بلندگوهای قوی هستند که با نقد منصفانه می‌توانند باعث پیشبرد اهداف شوند ولی از آنها دعوت به عمل نمی‌آورند. دکتر خلیلیان ضمن چالشی خواندن موضوعات جلسات گفت: بیشتر دوستان و اصحاب رسانه دغدغه اجرایی نشدن برنامه پنجم را دارند اما با تمام نیرو و صرف وقت و مطالبات به دنبال اجرایی کردن برنامه هستیم و دوستان از این بابت نگران نباشند در زمینه نشست مطبوعاتی با نشریات تخصصی هم انشاء... به زودی این جلسه برگزار می‌شود.